

# LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al  
Año IV  
Administrador de LA UNION REPUBLICANA  
CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO  
**PAGO ADELANTADO**  
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.  
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá  
Director de LA UNION REPUBLICANA  
SANTACILIA 3, BAJOS  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 865

Palma de Mallorca, SÁBADO 15 Abril de 1899

## REPUBLICANOS DE PALMA

Con objeto de cambiar impresiones, se os convoca para esta noche á las ocho, en el "Centro Unión Republicana" Santacilia, 3 bajos.

### LA COMISION ELECTORAL

## CANDIDATURA DE COALICIÓN

para Diputados á Cortes

Don Miguel Socias y Caimari

Don Epifanio Fábregues y Santander

### PROPAGANDA ELECTORAL

Estos pasados días, salieron de Palma con objeto de celebrar varios «meetings» en algunos pueblos de esta isla unas cuantas Comisiones de republicanos de esta capital.

El jueves por la noche, se celebró un «meeting» en Algaida, ante una concurrencia de más de seiscientas personas.

A la hora indicada, se dió principio al acto, presidiéndolo el consecuente y veterano campeón de la democracia mallorquina don Antonio Villalonga Perez.

Usaron de la palabra en el indicado «meeting», nuestros queridos correligionarios señores García y Pou, quienes de una manera elocuente, cual así sabían hacerlo ellos, demostraron á los congregados lo funesto que ha sido para Mallorca el caciquismo impuesto por el desdichado ex-gobernador, á quien en Cádiz hicieron célebre las famosísimas cartillas estéticas.

De igual manera y en tonos muy duros se ocuparon del bochornoso pacto celebrado en Madrid por los cuñados y los condes.

Encarecieron á los reunidos el deber que tienen los electores de acudir á tomar parte en la lucha del domingo, lucha que nos debe interesar, puesto que el resultado de ella es cuestión de vida ó muerte para esta isla, cuyos habitantes sienten sobre sí el pernicioso influjo de la política de bandidaje entronizada en nuestra patria chica, por el cuñado de don Antonio Maura.

Los asistentes al meeting interrumpieron varias veces á los oradores para tributarles nutridísimos aplausos.

Por las noticias que hemos recibido, las impresiones referentes á aquel pueblo son que, la mayoría de sus habitantes están poseídos de los deseos de ver si se conseguirá la completa derrota de los candidatos cartileros y muy principalmente á Ribot, á quien profesan un odio feroz, odio que ha venido progresivamente aumentando de día en día.

Bien, muy bien para los republicanos de Algaida y tengan en cuenta tan valientes correligionarios que su actitud y su perseverancia en trabajar á favor del triunfo de nuestra causa, son los suficientes méritos para conquistarse justo renombre.

Ayer viernes también tuvieron lugar dos actos de propaganda electoral en los pueblos de Luchmayor y Campos. En el primero de estos dos últimos pueblos se celebró una reunión, que estuvo sumamente concurrida y en la que se tomaron varias importantes resoluciones que afectan á la lucha del domingo.

Varios de los señores de la Comisión que pasó á Luchmayor, nos suplica hagamos presente al Sr. Gobernador que, es del todo escandalosísimo lo que en aquel pueblo sucede, con las coacciones que allí se hacen para obligar á los electores á que voten la candidatura «pactista».

Los municipales vestidos de uniforme y con una desfachatez sin igual, van de casa en casa y ejercen presión en el cuerpo electoral.

Sr. Gobernador, precisa que á la mayor brevedad tienda á poner coto al hecho que le denunciamos, y tenga en cuenta el Sr. Alvarez Sereix, que de así no hacerlo, puede ser que la imprudente conducta de los municipales que alentados por los Ripall y Verdura cometen la villanía de pisotear la ley y abofetear la justicia, lo que no debiera ser consentido por una persona como el Sr. Alvarez cuya ilustración y recto juicio, hacen que no desconozca el alcance y las funestas consecuencias á que pueden dar lugar actos tan abominables como son los llevados á cabo por los empedernidos municipales que ya debieran sentir sobre sí el justo peso de la ley.

En Campos se celebró otro «meeting» á las siete de la noche del día de ayer, al cual asistió tan numerosa concurrencia que el vasto local donde se celebró el acto que nos ocupa era incapaz para albergar á tanta gente.

Hicieron uso de la palabra D. Agustín Fuster y nuestro queridísimo compañero D. Jerónimo Pou, cuyos oradores supieron llevar la convicción al auditorio, de la necesidad imperante de dar al traste con los que dan calor y vida á la funesta política de Ribot, que todo lo avasalla y aniquila.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

El viernes, en Manacor, se celebró otro «meeting» que estuvo muy concurridísimo y que resultó de verdadera importancia, haciendo uso de la palabra después de abierta la reunión por el Presidente del Casino Republicano de aquella importante villa, los señores Martín (a) Mola, Pastor, Homar, Jaime

Domenge, el médico Sr. Lliteras y D. Francisco Villalonga Fábregues.

Los oradores abundaron todos en la misma idea, que es la de combatir de una manera enérgica la funesta política Ribotista, fuente y origen de los males que hoy nos afligen.

En Manacor el Sr. Alcalde sigue haciendo toda suerte de atropellos y coacciones para obligar á votar á los electores la candidatura cartilera.

### HISTORIA NEGRA

## Escándalos Filipinos

Tiene muchísima gracia lo que me está pasando; tanta, que en mi vida he visto cosa igual.

Porque he contado unas cuantas cosas de las que por todas partes se decían, y que yo creo tan ciertas como que hay Dios en los cielos, me salieron desafíos sin cuento, los que acepté, haciendo las salvedades necesarias, porque jamás he vuelto la espalda al peligro. Bien lo saben cuantos conocen mi historia militar.

En este terreno me encontraron; y si la cosa no pasó de puras fórmulas, bien sabe Dios que no fué por culpa mía.

Más tarde, por supuestas injurias y calumnias, y digo supuestas, porque nada más lejos de mi ánimo que injuriar y menos calumniar á nadie, me llevaron á los Tribunales de justicia, como si se tratara de una querrela vulgar; y aunque en este terreno pude escurrir el bulto, usando de los términos tan corrientes en la prensa para estos casos, preferí—por parecerme más digno—dar mi cara; y lo mismo que en el terreno del honor presenté mi pecho para que me lo atravesaran de un balazo ó de una estocada, en el de la justicia he presentado mi cuerpo para que hagan de él todo cuanto quieran.

Y aquí entra lo gracioso. Al ver las personas que por mí se juzgan ofendidas, ó las que temiendo están que pueda sacarles algo á relucir, que, á pesar de haberme llevado á todos los terrenos, yo sigo firme en mi propósito, «dale que te dale», han adoptado ahora el sistema de los anónimos: anteayer recibí uno, y hoy otro, que poco más ó menos decían lo siguiente: «Ya sabemos quién es usted y se lo voy á decir por si no lo sabe (¡decirme es!) Usted es un pillo, que cuando era estudiante hizo en Madrid la mar de deudas en sastrerías, cafés, cocheros y fondas. A usted lo echaron de la Academia General Militar por su mala conducta, y luego en Cuba fué capitán de guerrillas, que es sinónimo de capitán de bandidos; hace dos ó tres años sin tener camisa que ponerse, y todo esto le viene á usted de herencia porque su padre era esto, su abuelo lo otro, y su tatarabuelo lo de más allá, (¡pobres antepasados míos!), y si usted no suspende la campaña que ha emprendido contra el general Tejero y otros señores, hoy mismo voy á man-

dar tirar tres ó cuatro mil ejemplares de su historia para que el público sepa quién es usted.»

Bueno, mi querido biógrafo; á pesar de todo esto que se digna decirme bajo grotesco seudónimo, yo seguiré llamando pillo al pillo y al honrado honrado; y para ahorrarle á usted los gastos de la impresión de esos tres ó cuatro mil ejemplares ya ve usted si soy generoso que se la hago pública en «El Nacional» que tira 20.000. No puedo hacer otra cosa en su obsequio.

Y para dejar á usted completamente satisfecho y no ocuparme más de asunto «tan importante», diré que yo, efectivamente, cuando tenía 16 años y era estudiante, hice algunas deudas en casa de personas que me conocían perfecta y personalmente y que por esto me permitieron hacerlas, pues usted comprenderá que á un desconocido no se le fia; deudas que al conocer algunas de ellas mi señor padre, cuya immaculada honrad z es reconocida por cuantos conocen su nombre, pagó en el acto; me gustaba divertirme mucho, ir á los bailes, á los Viveros, estar de «juerga», y gastar como un marqués. ¡Tenía 16 años, y á mis padres muy lejos de Madrid para que velasen por mí!

De la Academia General no fué echado, mi simpático señor: me fui yo mismo, porque llevando yo el número uno en mi clase, á causa de un disgusto personal que tuve con un profesor que recuerdo llamábamos Pilatos, éste me suspendió, y natural era que, siendo el primero de mi clase, pidiera mi licencia absoluta al sufrir tal decepción. En los archivos del ministerio de la Guerra están mis antecedentes.

Y por último, me voy á permitir significarle que creo natural, por justa reciprocidad, el que trate usted de ofenderme (por más que estas cosas á mí no me preocupan), y que diga de mí todo cuanto le plazca, en oscuro anónimo. Pero suplicole que no ofenda así á los honrados voluntarios de Cuba, á esos dignísimos patriotas que sacrificaban vidas y haciendas por la Patria, y que con las armas en la mano y á pecho descubierto, defendían la integridad del territorio, mientras que usted, á quien ni conozco ni quiero conocer, por más que supongo la clase de persona que será, con bajas intrigas tramaba tal vez á aquellas mismas horas algún complot, para que le dieran elevado ó lucrativo puesto donde poder llenar sus vácías arcas.

Termino dándole un millón de gracias por el honoroso concepto que, sin querer, sin dudar, de mi modesta personalidad forma en su anónimo. No tengo, efectivamente, camisa que ponerme; después de haber estado diez años en Cuba y uno en Filipinas, siempre con buenos dertinos, vuelvo á España repatriado á vivir de mi pobre trabajo. Lo confieso con singular orgullo.

En corroboración de todo cuanto yo he dicho sobre la ineptitud de los generales que teníamos en Manila, voy á permitirme publicar una carta que un heroico teniente de Artillería, cuyo laureado nombre honra al brillante Cuerpo dirigió á un amigo suyo, y que por casualidad ha llegado á mi poder.

Dice así el interesante documento:

«Mi querido amigo: Hace unos días tan solo que he recibido su carta, fecha 24 de Julio en Madrid, que me entregó el Sr. Caro poco después de lograr mi fuga á Manila desde Cavite, donde me encontraba en poder de los insurrectos desde 1 de Junio. Con solo esta noticia, ya puede usted figurarse si habré pasado y si tendré que contarle. Pero antes quiero contestar á su cariñosa carta, que la he agradecido muchísimo. Mil y mil gracias le doy por sus enhorabuenas y elogios, pues sé que son de corazón; allí no hice más que cumplir con mi deber, dado lo terrible y crítico de las circunstancias. ¡Qué situación tan espantosa! Todo cuanto haya usted leído en cartas y en la prensa de aquí, es cierto; todo lo que se refiere á la batería, menos lo de las bajas, pues afortunadamente no tuve ninguna; fué un verdadero milagro providencial, todo ello obra de Dios y de la magnífica disposición interior de la batería, que me permitía estar constantemente encima de la gente, chillándole para que nadie

se expusiera inútilmente, consiguiendo, muy en mis ideas, cumplimentar lo que disponen los Reglamentos, y con las medidas de previsión que tomé, obtener con menos pérdidas mayores ventajas sobre el enemigo (art. 15 del Reglamento).

«Aquí, en Manila, supe que el Sr. Romero Robledo, á quien ni de vista tengo el gusto de conocer, tuvo la bondad de ocuparse de mi pobre persona; que «Blanco y Negro» publicó mi retrato, y que en la casa de los señores generales Primo de Rivera, Azcárraga y Suero se ha hablado de mí; por más que estas noticias son demasiado agradables para mí, por lo poco que hice, las agradezco muchísimo y de todo corazón, tanto más cuanto que después de lo que sabe usted de mí de antes de 1 Mayo, el honor de que se ocuparan de mí es la «única» recompensa con que hasta ahora he sido agraciado, á más de los «cuatro» meses y «once» días que he estado prisionero.

«Según usted me dice, ahí se pensó en lo mal recompensado que salí la pasada campaña; pero que esta vez se me recompensaría por «entonces» y por «ahora». Aquí también, en la borrachera de entusiasmo que en todas partes produjo la defensa de la batería, se pensó darme «el oro y el moro», ya verá usted en qué ha quedado todo hasta ahora, y quedará lo mismo, pues ya no tengo ni remota esperanza de que me den nada. Voy á contarle á usted todo lo ocurrido, pues ahora, á medida que van llegando testigos presenciales, se va sabiendo todo y esclareciendo hechos.

«Terminado el combate el día 1 de Mayo, y destruida la escuadra; atacada por segunda vez en aquel día la batería, único elemento de guerra que luchaba con la escuadra americana; rendido el arsenal, y sin saber nada de la plaza, el día 2, y por consecuencia de esto, la plaza, ya que no rendirse, hubo necesidad de evacuarla, como así se hizo, distribuyéndose la tropa al interior para asegurar la costa é impedir un desembarco, estableciéndose el Gobierno en San Francisco de Malabón. A pesar de no pedirlo yo, el día 11 de Mayo, el general Peña mandó instruir expediente para concederme la cruz de San Fernando, habiendo declarado en él el citado general y los Sres. Lario y Tapia.»

### El Capitan Verdades

De «Las Noticias», de Barcelona, recortamos el siguiente despacho:

«Madrid 7.

En un Círculo militar se dijo ayer tarde que eran grandes los cargos que en el Consejo Supremo de Guerra había hecho al general Tejero el general Rizo.

Estos cargos se reducen á haber vendido á 25 duros pases para que los naturales del país pudieran atravesar la línea de fortificaciones avanzadas de Manila y llevaran víveres al enemigo, so pretexto de que eran bultos de su uso particular.

Dijose que al general Rizo, al tomar iniciativa en este asunto, no le había guiado el afán de ayudar á la prensa, sino al Tribunal militar, y que, por tal motivo, hizo las declaraciones que se conocen, no solo ante el Consejo Supremo, sino á S. M. la reina, el día que la visitó en audiencia particular.

Todo esto fué ayer el asunto del día, y no será raro que mañana ó pasado aparezca otro «Capitán Verdades» que titule sus artículos «Las vergüenzas de la isla de Cuba.»

Así se anunció al menos anoche en el Salón de la prensa, de Telégrafos.»

## Cabos sueltos

### El Sr. Marengo

El jefe de la escuadrilla de cañoneros señor Marengo ha visitado al ministro de la Gobernación para darle cuenta de los atropellos de que son objeto en Cádiz los partidarios de su candidatura.

Ha agregado el Sr. Marengo que si el Gobierno no reprime el caciquismo en aquella ciudad, retirará su candidatura.

El ministro de la Gobernación ha contestado al Sr. Marengo que telegrafiará al gobernador de Cádiz para que obre con imparcialidad.

Ante esta seguridad es posible que hoy ó mañana marche á su distrito el referido marino.

«Parece ser que está en la visita que ayer hizo á la reina, le dió cuenta de lo ocurrido últimamente en Cuba y Puerto Rico, añadiendo que tal como se van desarrollando los sucesos, no sería extraño que á la pérdida de las Antillas y Filipinas tuviésemos que agregar la del resto de nuestras colonias.»

### Gobernadores mojigatos

Ya están dando sus frutos los gobernadores mojigatos nombrados por el general Sor Paredes.

No se contentan con poner obstáculos y combatir á los diputados de oposición, sino que

hacen lo mismo con los que patrocinan Silvela y Dato, es decir, el Gobierno.

Todo para sacar adelante á los diputados clericales recomendados desde el ministerio de la Guerra.

Nunca se había dado semejante caso. Silvela y Dato están furiosos y hablan de hacer entender al general cristiano lo impropio é irregular de su conducta. Hasta se habla de plantear una crisis.

No haber cuidado, como dice el inglés de «Los Sobrinos».

El presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación se tiene que tragar á Polavieja y tres más nueve.

El es el dictador puesto por quien puede. Si frailes, jesuitas y «otras personas» han transigido con ellos ha sido porque cuentan con Polavieja para todos sus fines, y saben que los otros dos por vanidad se avendrán á todo.

Aquí el verdadero presidente, el dueño de la situación es el fusilador de Riza!

Y el que no esté contento, que lo deje.

Esos gobernadores saururrones lo que quieren es arpararse del sol que más caliente, y si don Camilo lo ordena son capaces de tenérselas tiesas al mismo Dato.

¡Qué bien están pagando los silvelistas su asquerada humillación ante los clericales!

### ¡Qué escándalo

De «La Vanguardia» de Barcelona del 12: «Se ha comentado mucho esta noche (en Madrid) un suelto que publica «El Correo Español» (órgano del carlismo).

Dice este suelto, que ha dejado de ser propietario de dicho periódico el que lo era y que ahora lo es un súbdito inglés (protestante).

A pesar de esto, continúa rejentando dicho periódico el Sr. Peña.

Ya comienza á despejarse la incógnita. Pronto sonará lo que fuere.

El propietario de la gaceta oficial de don Carlos es un protestante inglés y su hijo don Jaime profesa, como militar ruso, (oficialmente lo menos,) la religión griega.

Y Mallorca vendida, según unos, y según otros tan solo hipotecada á Inglaterra por don Carlos.

Esto marcha á las mil maravillas.

¡Y que aun haya católicos que se llamen carlistas! ¡Que farsa!

Y nosotros bañándonos en agua de rosas en expectativa de la catástrofe que se acerca á pasos de gigante.

## ¿Será la última?

Años hace que cada batalla que se empeña por los gamacistas se dice que será la última vez que el Sr. Ribot pedirá á sus amigos su apoyo y sus votos.

Y para que esto suceda, el interesado tiene que hacer una excepción en favor de su persona, deprimiendo á los demás, cuya importancia es superior á la suya en méritos y en servicios. Pero él así lo quiere y así se lo consiente el Sr. Maura, que en nada le contradice; con tal de coger su acta sin tomarse la molestia de venir á saludar á los electores que le dan sus sufragios. Esto lo deja para jefes de partido que se llamen Condes de Salent que vengan á Mallorca á dejar las astillas de sus rotos prestigios y de sus gastados respetos. Este señor insultado por Maura en tantas ocasiones negándole entendimiento «ni para ser perverso». Ofendido por la pluma de otros individuos de la familia del ex-Ministro, cuyos escritos más que con tinta parecían estampados con hiel venenosa y corrosiva. Este señor Conde de Salent no le bastaba haber ido á humillarse á los pies de su eterno rival, no bastaba haber ido á pactar y romper en mil pedacitos el escudo del partido de que era jefe; no le bastó convertir el estandarte del partido conservador mallorquín en alfombra de los retretes de la causa del Sr. Maura; era preciso que viniese á Mallorca y ser él quien se encargara de autorizar, alentar y dar el empuje necesario; para romper la ley en pequeños pedacitos, para que la voluntad del cuerpo electoral fuera sustituida y en una palabra autorizar toda cuanta medida violenta y anti-legal fué menester no solo para asegurar sin esfuerzo alguno el triunfo del Sr. Maura que en primer término, quizá en el pescante figura en la candidatura de los Condes; pudiendo decir ahora más que nunca que el pabellón cubre y ampara la mercadería.

Por esto será que el Sr. Maura obtendrá un triunfo inmenso sobre la candidatura de los jefes del partido dominante. La orden es que le voten los conservadores que ayer nos decían desde «El Herald», que Maura era el causante de la ruina de la importante industria de zapatería. Que sus reformas motivaron una guerra en Cuba que tan cara nos ha sido. En fin, los que tanto dijeron y tanto sufrieron de los otros; mañana votarán á Maura y por la noche juntos contribuirán á depurar y purgar

de vicios, nuestro corrompido sistema electoral.

¿Y para que todo esto?

¿Es en favor del mismo Sr. Maura?

No. Es en beneficio de los Condes gemelos, ó de D. Enrique Sureda, representante de la política del Sr. Silvela?

Tampoco. Es beneficio único y exclusivo de aquel que hizo cometer actos y llevarlos á la práctica que según el mismo Sr. Sureda repugnaban á toda conciencia honrada, rechazando toda solidaridad.

De aquel que ha dividido la isla, y resucitando la odiosa ley de castas.

Del que en su favor único ha hecho dilapidar grandes sumas al Municipio de Palma.

Del que convirtió la administración pública en merienda de negros, desterrando de ella todo lo que fuese justicia y derecho.

Del que sus propios amigos destituyeron; del que llora cuando pide que le hagan diputado y cuando lo es, no se acuerda de su encargo.

Del que se burla y se ríe cuando le piden moralidad y justicia.

En fin, para esto vino el partido conservador.

Su primer acto merece esculpirse en bronce; ¡que inmensa honra, que gran satisfacción para ellos el haber galvanizado la personalidad de D. Pascual Ribot, haciendo digno compañero de los encasillados con que el señor Silvela empieza su época de selección y regeneración á la vez!

Si para esto vino el Sr. Silvela, preciso será confesar que ya echamos de menos al Sr. Sagasta y los suyos, apesar de haberlo hecho muy mal, pero infinitamente mejor, que el partido de los autores de las cartas que nuestro colega «La Almudaina» publicaba para enseñarnos el camino de nuestra felicidad y grandeza.

Y menos mal si esta vez fuese la última que el Sr. Ribot nos favoreciese con su representación pero seguros estamos mientras aliente su cuñado el Sr. Maura padeceremos del incurable mal de la cuñadez.

Y sinó al tiempo.

## DE MAHON

Sr. Dr. de LA UNION REPUBLICANA.

Muy Sr. mío y de mi mayor respeto y consideración: Esperó de su amabilidad se dignará insertar en las columnas del periódico que tan acertadamente V. dirige, la presente reseña, que dándole sumamente agradecido este su afímo. y s. s. q. s. m. b.

Un republicano

Velada electoral que tuvo lugar en el Casino «Unión Republicana» la noche del día 7 del corriente.

Una inmensa multitud de personas de ambos sexos llenaba por completo el salón-teatro, por los vivos deseos de oír una vez más á nuestro consecuente y apreciable amigo, el celoso representante de Menorca, D. Rafael Prieto y Caules.

Serian poco más ó menos las nueve, cuando se presentó al palco escénico, acompañado del señor Presidente D. Juan J. Rodríguez, é individuos que componen la Junta de dicho casino, siendo saludado por el público con una prolongada y entusiasta salva de aplausos. El señor Prieto y Caules tomó asiento ocupando el lugar preferente, reinando de momento en el salón un respetuoso silencio.

Al cabo de un corto rato, vino á romper aquella quietud el Sr. Rodríguez, quien inició la velada, haciendo al atento auditorio la presentación del Sr. Prieto; y algunas observaciones á todos los electores, diciendo que no hay que estar desprevenidos en esta campaña electoral, aunque hasta la hora presente nada se sepa en concreto de sí ó no habrá oposición; pues nuestros adversarios, dijo, tienen nombrados sus interventores, y en el momento en que menos lo pensáramos podrían darnos una grande sorpresa, extendiéndose en breves consideraciones.

Ante otra ruidosa ovación, se levantó nuestro candidato, ó mejor dicho, nuestro diputado, adelantándose hacia el proscenio, para cumplir con su anunciada conferencia.

Después de saludar á todos los allí reunidos con cariñosas palabras de verdadero afecto, empezó su discurso.

El señor Prieto, durante el periodo de cerca de hora y media que habló, dijo muchas cosas; ocupándose especialmente de las cuestiones de actualidad.

Versó sobre la última «campaña parlamentaria», refiriéndose á los trabajos por él llevados á cabo, en unión de los demás diputados de la minoría republicana. Manifestando lo que espera ocurrirá cuando la reunión de las próximas Cortes, y dijo, que en su concepto serán éstas en su interior constituyentes; porque tendrán á la reconstitución de la Patria que, con motivo de la guerra, ha perdido tantos millones de habitantes y tantos millones de kilómetros de territorios.

Después nos hizo algunas atinadas observaciones sobre la crítica situación del ramo del calzado, nuestra principal industria, diciendo que la pérdida de Cuba no había de acobardar á la clase zapatera; que la pérdida de la Gran Antilla no ha de servirnos más que de estímulo, para crear nuevos mercados, seguros de que nos darán resultados mejores y más brillantes.

También versó sobre el cultivo del tabaco pata en Menorca, que como muchos ya saben, decretóse una Real orden, en la cual se prohibía terminantemente la siembra de dicho tabaco; influyendo el Sr. Prieto, en todo y por todo, de que no se llevara á cabo esta bárbara, esta estúpida disposición, como él la calificó, por cuanto es ese un artículo que se elabora y se gasta muy comunmente en este país.

Diónos algunos datos, referentes á las proposiciones que tiene presentadas, para lograr que se prolongue el muelle del puerto de Mahon, que termina en Calafiguera, hasta Calafons del pueblo de Villacarlos; y se hagan algunas otras mejoras que vendrían á dar pingües resultados á nuestra isla.

Tocó algunos puntos relativos á los grandes desastres de la guerra, diciendo energicamente que esta guerra era imposible que nunca podía ser; y que nuestros malos gobernantes, quienes no supieron ver el modo de salvar á España de aquel inminente peligro, han hecho de ella, que era una poderosa nación de segunda clase, una nación casi arruinada, siendo hoy la chacota de todas las demás.

Dijo algo del servicio obligatorio; manifestando su parecer con referencia á la planteación hecha sobre el particular, que según él está muy bien acertada, añadiendo que es una injusticia de que el rico haya de redimirse con un puñado de dinero del servicio de las armas, y que el pobre las tenga que empuñar, y dar su sangre, lo único que le queda.

No señor, prosiguió, todos, pobres y ricos, debemos instruirnos en el manejo de ellas, para el caso necesario.

Hubo también un poco tocante á «marina», de la cual nos hizo una brevisima reseña sobre su lamentísimo estado.

Respecto á la instrucción pública, dijo que es de todo punto imposible que ésta pueda seguir en manos de los jesuitas.

La religión, continuó diciendo, debe de ser respetada por todos, sí, pero jamás puede tolerarse que la instrucción de todo un pueblo, permanezca bajo los dominios del jesuitismo.

Terminó diciendo que no creía haberse olvidado nunca de pensar por el bien del país, espontáneamente por él representado; y que no dejará de velarle, sumamente agradecido de todos los republicanos menorquines.

No desmayar ante todo, dijo; sigamos siempre hasta llegar, con la republicana bandera, al cabo de ese camino emprendido; y si por desgracia resultara estéril nuestro trabajo, tendremos al menos la honra de decir, erguida la frente y con alta voz: HEMOS CUMPLIDO CON NUESTRO DEBER.

Hay pocas «Menorcas» en España, añadió; hasta aquí, Menorca se ha portado heroicamente; hasta aquí, esta isla no ha estado nunca oprimida por el yugo cruel del encasillado; Menorca todavía es libre; intente lo que intente el «caciquismo balear», Menorca no será supeditada por él.

Despidiéndose por fin de la concurrencia, con un «hasta la vista».

Siendo coronado su elocuente discurso, con unánimes, frenéticos y prolongados aplausos.

Y dióse por finalizada la reunión.

Mahón á 8 de Abril de 1899.

## RENUNCIA

### Del diputado Joaquin García

(Del Centro de América.)

H. A. N.

No es mi ánimo comprender en las apreciaciones que véreis, las elecciones de todos los Diputados al Congreso Nacional, esas apreciaciones se limitan á mi elección en el departamento de Usulután, de la que puedo juzgar con pleno conocimiento de causa.

Republicano de convicciones profundas, creo que la mas sagrada de las funciones inherentes al ciudadano, es aquella por la cual delega la soberanía, que reside en la Nación, á determinadas personas, invistiéndoles del alto carácter de Representantes del Pueblo; más esa investidura solamente puede emanar del Pueblo mismo. Atribuírsele aquel elevado carácter, cuando el Pueblo no lo ha discernido, es usurpar el título de Representante nacional, es ser actor y copartícipe de una burla sangrienta dirigida al Pueblo mismo á quien se pretende representar.

Testigo ocular de mi llamada elección de Diputado en el departamento de Usulután, no puedo aceptar el cargo de tal, sin pisotear los dictados de mi conciencia. Siento en ella la última convicción de no haber sido electo por el Pueblo, y de carecer de todo mandato legal.

Una farsa vergonzosa como la que allá se ha representado, no puede en manera alguna producir un mandato. Los medios indirectos que pusiera en práctica para permanecer al lado del Congreso, han sido ineficaces, y me veo obligado á declarar con honrada franqueza, los motivos que para ello tengo. Habéis ordenado se me apremie y obedeciendo á esa presión me presento á esta Asamblea; mas protesto con todas mis energías que estaré en ella como un autómatas, sin tomar parte directa ni indirecta en sus deliberaciones y resoluciones; pues me considero extraño á la Representación Nacional y estimaría como un sacrilegio desempeñar funciones que juzgo usurpadas.

Si tales razones no tienen peso en vuestro ánimo, si la imagen augusta de la Patria no ha penetrado en vuestros corazones; y si las sagradas nociones del derecho y de la «justicia» no se han gravado en vuestras conciencias y me obligais á asistir á las sesiones, sin permitir retirarme tranquilamente á mi hogar, estaré aquí como preso pero jamás como Representante.

En mérito de todo lo expuesto:  
A vos H. A. N. pido os dignéis admitirme la renuncia de Diputado por el departamento de Usulután que formalmente os presento.

J. GARCÍA.

San Salvador, marzo de 1899.

Aquí en Palma, país clásico de las ensaimadas y buñuelos sucede lo contrario que en la República de San Salvador.

Los Sres. Maara, Ribot, Sallent, San Simón y demás candidatos pactistas podrían hacer al igual de lo que ha hecho don J. García; pero ¡qué hombres! los pactistas están tan apeados al acta que por más sucia que sea esta la abrazan con diez mil manos.

## Se necesita túpé

«La Última Hora» publica el siguiente telegrama:

«El Ministro de Marina Sr. Gómez é Imaz ha ultimado el proyecto que presentará á las Cortes, pidiendo la construcción de diez grandes acorazados.»

Un acorazado cuesta unos veinte y cinco millones de pesetas.

Ya lo oís contribuyentes.

¿Y para qué queremos échar al mar doscientos cincuenta millones?

Hombres... hombres... porqué en España hay mucha riqueza oculta y es necesario se emplee en marina... marina... y siempre marina á fin de que no se interrumpen sus gloriosas tradiciones y los contribuyentes no pierdan la costumbre de pagar.

Dado caso, vamos á una mera suposición, que el Tesoro español fuese tan rico y exuberante que tuviese algunos centenares de millones para tirar y no fuera mejor invertirlos en carreteras, puentes, faros, hospitales, escuelas, bibliotecas, etc., etc., antes que en buques de guerra?

Y si por la contra sólo el Tesoro tiene deudas, trámpas, descubiertos, empréstitos, quebrantos, etc. ¿á qué loco puede ocurrírsele gastar millones en marina?

Muy lejos de pensar en esto debiera suprimirse en absoluto toda la Armada, salvo los buques guardacostas, y no meternos más en aventuras acuáticas que tan caras nos cuestan sin otra excepción que el tan traído y llevado Lepanto.

Cuando teníamos colonias se decía que por ellas era la Armada necesaria pero hoy que no tenemos colonias ¿para qué ha de servir la Armada? ¿Para batirnos con la de la República de Andorra?

No siendo con esta escuadra no sabemos con la que estaremos en condiciones de lucha.

**ACADEMIA**  
DE  
**CORTE Y CONFECCIÓN**  
PARA SEÑORITAS  
BAJO LA DIRECCIÓN DE  
**D.ª FRANCISGA BONET**  
Calle de Colón núm. 34, piso 1.º  
PALMA DE MALLORCA

El método enseñado por dicha maestra, por medio de reglas fijas, sin necesidad de patrones de los periódicos de modas ni cálculos aritméticos, es de suma importancia para las Señoras y Señoritas, por la utilidad económica que ha de reportarles el poder hacer ó dirigir por sí mismas el corte y confección de toda clase de prendas de vestir, sean de lencería, ajuares, canastillas, vestidos ó abrigos.

Los cursos tendrán lugar de 8 y media á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Lecciones particulares á precios convencionales.

Se cortan y montan toda clase de prendas á precios económicos.

## Noticias locales

La Agencia Expres telegrafía al organillo de Ribot:

«S ha preparado en San Sebastián alojamiento para un regimiento de caballería montada que operará en aquellas inmediaciones.»

Las tropas que forman la prevención de la nombrada ciudad, se hallan en pie de guerra.»

Si andásemos á caza de gazapos sería el cuento de nunca acabar.

Ya sabemos porque se perdieron las colonias.

Porque no había en ellas caballería montada. Y además porque en lugar de guarniciones teníamos allí escasas prevenciones.

Y sobra de aprovechados.

### ¡Pobrecito!

Un señor llamado Antelmo Obrador y á quien no conocemos, se va dando lustre por la villa de Campos que al advenimiento de la República tendrá los mismos poderes de feudalismo que le ha concedido D. Pascual, creyendo el pobre hombre que con este argumento podrá amedrentar á los consecuentes republicanos de aquella villa.

¡Pobrecito! no comprende el Cartillero que sus bravatas son la chacota de aquellos honrados republicanos y que nunca han de esgrimir la vara de la justicia un hombre que tan solo haya tenido ribetes de monárquico, no comprende que estas bufanadas son hijas de la estupidez y de ignorancia supina.

Vamos, Sr. Antelmo, no se esfuerce con esta propaganda, los republicanos de Campos le conocen el «pelo» y por lo tanto lo que V. hace es gritar á la luna; y creemos al primer asomo de república tome las de Villadiego pues fácil fuera que le llegara su San Martín.

### Llamamiento á los Alcaldes

Según tenemos entendido, el Sr. Gobernador ha llamado en su despacho á los Alcaldes de los pueblos.

Suponemos que el Sr. Alvarez Sarréix habrá tomado dicha medida para exhortar á los referidos alcaldes á que cumplan como es debido el día de las elecciones, pues de haberlo hecho en el sentido de recomendar se trabaje á favor de la candidatura cartillera-silveísta, sería contraproducente y estaría en pugna con la seriedad y recta justicia de que nos ha dado pruebas el Sr. Gobernador.

### Buscando votos

Se nos asegura que ayer á las doce fueron reunidos los barrenderos de esta ciudad en la Casa Consistorial, á quienes se les exigió se presentasen á sus respectivos alcaldes, para recibir de manos ó por orden de ellos las candidaturas, que imprescindiblemente venían obligados á votar; con el bien entendido, que de no hacerlo perderían el barrio donde vienen honradamente ganando el pan, cotidianamente.

¡Bravo; bien, por la legalidad! mañana ó pasado que estos barrenderos dejen de cumplir sus deberes, perjudicando el aseo y salubridad de Palma, puede entonces, el Sr. Alcalde cubrir la falta con una candidatura de las que aprovecha en la industria estercolera ¡Cuanta basura!

Sin embargo, nosotros decimos á los barrenderos, los cuales se hallan muchos codos por encima de la inmundicia coaccionista del pacto vergonzoso, que no se dejen imponer, ni teman perder el barrio de cuya limpieza vienen ocupándose. Podría suceder y se han dado casos que antes pierdan los estribos los que ya hace demasiado tiempo vienen cabalgando sobre el machito.

Votad, barrenderos, lo que os dicte vuestra conciencia, y desoid las amenazas y coacciones vengan de donde vinieren.

Los ciudadanos de un país, que se dejan imponer en los sagrados derechos de su conciencia, no tienen derecho á la consideración de hombres libres, ni á gozar de la justicia ni de la libertad.

Por lo demás, y nos dirigimos al Sr. Sureda, sabe bien este señor, que estas coacciones caen de pleno bajo las penas que se señalan en el art. 92 de la ley electoral.

En faz de tanta «legalidad», solo nos falta gritar: Orden, señores; no sea que se agüe el festín de «Baltasar».

### Cosas del pacto

En las candidaturas impresas que circulan los encartillados se leen: «Excmo. Sr. D. José DE Cotner Allende—Salazar, Conde de Salent.»

¿De cuando acá en Mallorca se hizo proceder el apellido «Cotner» (algodonero) de la preposición DE?

Y luego no es «Cotner Allende—Salazar» sino: «Cotner, Allende, Chacon y Salazar.»

¡Cuidado que todo un conde no saber redactar su filiación genealógica!

El ejemplar de la candidatura á que nos referimos procede de las que se reparten en la fábrica de cazado de D. José Rubert, calle de la Torre del Amor.

### No se enmienda

Pero Sr. Sureda no nos haga oídos de mercader.

Ayer indicamos algo sobre el alumbrado público á causa de la hora en que se enciende; varios vecinos de diferentes distritos se quejan de la oscuridad que en ellos hay á unas horas que no deben estar apagados los faroles.

De seguir así estamos enterados que habrá vecinos que aplicarán una bujía en cada uno de los faroles para poder transitar la vía pública con alguna seguridad.

Cuidese mas de lo denunciado y olvide hacer presión á los basureros y demás empleados de su cargo; en obligarles á votar la candidatura en que van incluidas las vocales a e i o u.

### Contratado

Lo ha sido para Méjico, nuestro común amigo el tenor D. Antonio Forteza y Forteza, para actuar en una Compañía de ópera Italiana.

Desémosle un feliz viaje y toda clase de prosperidades en su carrera artística.

### Idea Nova

Ha visitado nuestra redacción el semanario democrático «Idea Nova» que acaba de ver la luz pública en Barcelona.

Con gusto establecemos el cambio.

### Vapores correos

Para Barcelona salió ayer tarde á la hora de itinerario, el vapor «Lulio», con el correo, carga varia y 75 pasajeros.

Esta mañana á las ocho ha fondeado el vapor «Bellver», procedente del mismo punto.

Ha sido portador de la correspondencia, y numeroso pasaje.

En él ha venido nuestro distinguido compañero D. Luis Martí.

Para Alicante é Ibiza ha salido después de embarear la valija el vapor «Unión», entre el pasaje hemos visto al interventor de Hacienda D. José Prosper.

Este mismo vapor ha llegado esta mañana, procedente de Valencia é Ibiza.

### Repatriados

A bordo del «Bellver» ha llegado esta mañana, el teniente de navío D. Francisco Pou y Magraner, acompañado de su distinguida esposa é hijos.

Como recordarán nuestros lectores, el señor Pou fué hecho prisionero por los yankees cuando mandaba el cañonero «Magallanes».

También han venido el segundo teniente de infantería D. José Sarmiento y 41 individuos del cuerpo de artillería llegados á Barcelona á bordo del vapor «Buenos Aires».

Todos regresan en muy buen estado de salud.

Sean muy bien venidos.

### Guardia civil

Por la de Alcudia, ha sido puesto á disposición del juzgado varios individuos vecinos de la misma por haber hurtado varios trozos de pino cortados en el monte comunal conocido con el nombre «Carrals Cremats» de dicho término municipal.

La del puesto de Sineu da cuenta de una desgracia ocurrida el día 13, en un joven de 9 años vecino de dicha villa.

Según declaración del interfecto antes de morir fué que el mismo se amarró en una cuerda que estaba un toro y que éste le arrastró un buen trozo.

Enseñada que tuvo noticias el Juzgado se personó en el sitio instruyendo el oportuno expediente.

# TELEGRAMAS

(El servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

## Agencia Mencheta

Madrid 14 7'30 n.

Badajoz.—Ha marchado á Mérida y á Zafra el batallón de Baleares.

Se comenta mucho esta marcha inesperada.

Cádiz.—Ha fondeado en este puerto el vapor «Montserrat», procedente de las Antillas, con 376 pasajeros.

Madrid 14 7'50 n.

Ha sido sacramentado el Arzobispo de Florencia.

Los yankees siguen avanzando en Filipinas.

Indícase al general Horacio Porter, embajador en París, para ocupar el Ministerio de la Guerra de los Estados Unidos.

Madrid 14 11 n.

El señor Paraiso en vista de las coacciones ejercidas en contra del señor Alba, candidato de las Cámaras que luchaba en el distrito de Zamora, le ha teleografiado en nombre de la Comisión ejecutiva que se retire.

El señor Alba ha cumplido la orden inmediatamente.

El señor Paraiso, añade que las Cámaras se han per-uadido del incumplimiento de la sinceridad y de las promesas del Gobierno.

Madrid 14 11'40 n.

El ministro de Marina ha negado los propósitos que le atribuyen de suprimir los arsenales del Estado.

El señor Polavieja ha preguntado al general Ríos cuantos buques se necesitarán para ultimar la repatriación.

Don Jaime ha pasado por Colonia en dirección á Varsovia.

Los capitanes de infantería se han constituido en tribunal de honor, para juzgar á varios compañeros.

Los pasajeros del trasatlántico «Montserrat», dicen que los cubanos maltratan á los españoles cuando les ven solos.

Dicen también que algunos cesantes en espectación de embarque se hallan en una situación tristísima.

Madrid 15 2'25 m.

Un ministro asegura que se desconoce oficialmente la verdad de lo que ocurre con el carlismo.

Ha dicho que todo cuanto se habla, se funda en hipótesis deducidas de los rumores y conjeturas.

Ha añadido que actualmente tenemos en pie de guerra á 135 mil hombres; que seguirán los paseos militares y que se darán las órdenes oportunas para el movimiento de varias guarniciones, hasta ocupar los puntos más estratégicos.

## PLAZA DE TOROS DE PALMA

Gran acontecimiento artístico para mañana domingo 16 de Abril á las 3 y media en punto por la compañía «cuestre, gimnástica, acrobática, escéntrica, cómica, mímica y tauromáquica que dirige el popular y célebre Antonet.

SR. UMBERTO GUILLAUME

Entrada para Caballeros, 0'50 ptas.—Señoras, niños y militares sin graduación 0'30.

## TEATRO CIRCO BALEAR

Función para hoy sábado 15 Abril 1899

Función de gala

Grandioso programa presentado por la compañía.

Debut de Mde. TONILDINE rival de la bella GERALDINE.

Presentación de Toni y Antonet.

A las ocho y tres cuartos

Entrada general, 0'50

**SANDALO SOL** ESENCIA PURA de SANDALO con **SALOL**

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la **BLÉNORRAGIA** y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

**TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,**

se curan seguramente con

**PERLAS antisépticas SOL**

à base **CREOSOTAL TERPINOL** y **CUASINA**

**MORRUHOL** con hipofosfitos **SOL**

cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dundas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.--Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

**¡ATENCIÓN! EL QUE MAS ANUNCIA MAS VENDE**

El medio más fácil, sencillo, cómodo, barato, de más éxito y que mayores ventajas reporta al Comercio, Industrias, Compañías de Seguros, Compañías de Navegación, etc., etc. es el **Anuncio**; prueba de ello que en todas las grandes Casas de Comercio, Compañía, etc., no falta nunca su anuncio en el periódico.

**Fíjense que el que más anuncia más prospera**  
 EN EL CENTRO DE ANUNCIOS DE JUAN GONZALEZ--PLAZA DE SANTA EULALIA, NÚM. 10  
 se admiten para todos los periódicos de mayor circulación de Baleares á precios convencionales.

**ANUNCIOS MORTUORIOS**

**TARIFA**

Un anuncio tamaño corriente en primera página.	Ptas. 15'00
Un id. id. id. en segunda ó tercera id.	» 10'00
Un id. id. id. en cuarta id.	» 5'00

Tamaños mayores á precios proporcionados

Para los periódicos de la circulación de Baleares se admite en el Centro de Anuncios.—Plaza de Santa Eulalia, 10.

Por la noche ó bien en la imprenta de «La Almudaina,» ó sino lácese al vigilante de la Plaza de Santa Eulalia.

**GRAN FARMACIA Y LABORATORIO**

DE **J. SUREDA LLITERAS**

**Jarabe de Savia de Pino Marítimo.**—Es el mejor preparado para curar en muy breve plazo todas las enfermedades que indican irritación en las membranas mucosas: como *catarros, bronquitis, toses pertinaces,* etc., etc.

**Jarabe de Bálsamo de Tolú.**—Es el más poderoso expectorante, lo cual hace sea un preparado de suma utilidad para curar todas las enfermedades del aparato respiratorio, por crónicas que sean.

**Jarabe Vermífugo.**—El de Coralina (herba cuquera d'Artá) es el que más rápidamente destruye las lombrices *cuchs,* y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como: *Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc. etc.*

**Callicida Sureda.**—Mediante su empleo desaparecen los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación. Se venden en la Farmacia de su preparador.

**J. SUREDA LLITERAS**

Brossa, 9—Palma de Mallorca

Magnesia Efervescente

**VALENZUELA**

**PIANOS**

Hardt,  
Estela Bernareggi,  
Charrier,

**Casa PERELLÓ-Unión-19**

Toda persona que alquila un piano nuevo por tres años desde

**5 DUROS MENSUALES** en adelante se le regalará el mismo al vencimiento del contrato.

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas. Ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por cinco años.

**SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS GRANDES NOVEDADES EN MÚSICA EN TODO GÉNERO** á precios más económicos que en ninguna otra casa

**CASA PERELLÓ-Palma-Unión, 19**

**MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES**

preparados por el **Dr. ANDREU** de Barcelona apreciados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

**LATOS**

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

**PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitarán al instante. Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**, hasta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

**RAPÉ NASALINA**

que prepara el mismo **DR. ANDREU**. (Véase el prospecto.)

**PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE,** y no padecer **DOLORES DE MUELAS,** usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de

**MENTHOLINA DENTÍFRICA**

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

PUNTO DE VENTA: Farmacia de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 2.

**AGRICULTURA**

Abonos químicos para el fomento y desarrollo de la producción agrícola.

**La Maravilla**

MARCA REGISTRADA

Fertilización de los terrenos esquilimados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte:

Abonos especiales para

- VIÑA
- NARANJO
- ALMENDRO
- ALBARICOQUE
- ALGARROBO
- CEREALES
- HIGUERA
- OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia D. Bernardo Ginert Alño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.

Darán toda clase de detalles para su empleo los Sres. Martínez y Planas depositarios de los citados, y representantes de la respetable casa importadora D. Leopoldo Mompó de Valencia.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

**ESTÓMAGO É INTESITINOS**

se curan siempre con el

**ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL**

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, cura la **Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Diarreas, Eñis, Convalecencias difíciles, Catarros del estómago, Embarazadas,** y todas las enfermedades del **Estómago é Intestinos.** Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: **FARMACIA GIOL, Fonteta, 31: BARCELONA**